

合肥51校成首批“中华优秀传统文化传承学校”

星报讯(於新东 刘亚萍 记者 胡龙生) 近日,合肥市教育局公布了市首批“中华优秀传统文化传承学校”名单,蜀山区7所学校入选,分别是合肥市颐和佳苑小学、合肥市五十中东校、合肥市五十中新校(天鹅湖校区)、合肥市凤凰城小学、合肥市蜀新苑小学、合肥市西园新村小学(西园校区)、合肥市南岗小学。

传承中华优秀传统文化,深入推进学校美育改革,根据合肥市教育局关于开展合肥市中小学中华优秀传统文化传承学校创建通知,经过全市学校自主申报、县区推荐、专家评审,最终确定合肥市51所学校为首批“合肥市中华优秀传统文化传承学校”。

聚焦改革发展 蜀山打造“品质教育”系列宣传报道(二)

融入名校集团化办学 实现校区跨越式发展

西小南校教育集团嘉和苑校区品质教育提升之路(上)

作为合肥市蜀山区集团化办学起步最早、规模最大的学校——西园新村小学南校教育集团的发展一直备受关注。2018年6月,为满足市民对优质教育资源的需求,蜀山区教体局将合肥市嘉和苑小学纳入合肥市西园新村小学南校教育集团管理,由西园新村小学南校教育集团领办。

蜀山区教体局副局长、西园新村小学南校教育集团校长朱莉萍表示,西小南校教育集团通过项目化实施,让集团校共享课程,为学生提供更丰富的选择性;加强信息技术的应用,鼓励校区之间教师合作,促进各校区学生联动学习,共同发展;集团成员校评价标准、操作方法和流程保持一致,实现评价全面同步。“一整套完整有序、可操作性强的制度体系,有效地规范了各成员校的办学行为,为集团各方面工作的正常运行提供了有力保障。”

□刘亚萍 於新东 记者 胡龙生 李敏 陈莹莹

集团化引领办学 打造优质资源“孵化器”

对于西小南校教育集团这样的“超级航母”来说,优秀的教师队伍,是其保持前进的原动力。集团将最优质的教师资源“送”到最有需要的地方,是充分利用集团化办学优势,合理调配师资力量,实现效益最大化的有效举措。

“我们把优秀的管理人才和骨干教师输送到成员校,同时加强集团各成员教师团队、梯队建设,共同制定教师培养计划,提升集团成员校教师业务水平。集团采用‘手把手’的教练式传帮带,有利于在传承中进行全方位引领。”朱莉萍向记者介绍道。得益于此,杨柳、夏永立、梁四海等一大批学科带头人、骨干教师充实到嘉和苑校区,在教学、科研、科技创新等方面与教师们共同成长,在各项项目实施上全程指导。

此外,融入西小南校教育集团办学后,学校顺势借力,成立了绿叶工作室。以名师带动青年教师的共同成长,以师徒结对的形式,提升教师的整体水平,提升团队的专业素养。三十余位青年教师和18位骨干教师结对,制定个人成长规划,深入课堂听评课,进行多轮、多层次的讲座和培训,扎实进行教学、班级管理等方面的引领,有力助推了青年教师的专业化成长。

“软”“硬”兼施 教师插上“智慧”双翼

在该校的电子书包课上,孩子们正在平板电脑上观看微课视频,自主学习电脑主机硬件的组装方法,并以小组合作的形式进行组装。据刘婕老师介绍,《电脑硬件知多少》一课采用的是数字化一对一教学模式,借助平板电脑、微课视频进行教学。

在实际动手操作的过程中,同学们遇到不明白的地方,还可以再次观看微课视频的相关内容。他们将装机过程中遇到的问题、解决的方法和装机小窍门及时记录下来,并拍照上传到讨论组。借助这些照片,小组同学和大家分享经验、交流感受。开放式的流程、灵动的教学策略培养了学生的语言表达能力和小组合作意识,真正使学生成为课堂的主人。聚焦核心素养,提升课堂品质,这是嘉和苑校区新媒体新技术在信息技术学科教学中应用的真实写照。

为了打破传统意义上教师备课的掣肘,嘉和苑校区执行校长奚晓雯告诉记者,学校一直在致力于探索依托智慧校园教学管理平台,实施网络化背景下的资源共享,建立以学校或者教研组为单位的资源共享渠道,实现电子文本的便捷传输和及时共享。

记者了解到,在网上进行集体备课形成教案后,教师根据本班学生实际和自己的教学风格进行调整性的二次备课,再将个性化教案上传到教学资源库,和大家分享。网上备课,打破时间和空间的界限;平台跟贴留言,宽松氛围使教师畅所欲言;多轮深入备课,彰显以生为本的关怀教育。

“我们这个校区是全区首个配备电子班牌的学校,每个班级的教室门口的电子班牌,可以看到班级课表,各科授课教师,当天天气等各种信息。学校还能发布校园通知,上传各班级中队特色活动的视频和照片……”嘉和苑校区教学副校长梁四海告诉记者。集团校将信息元素延伸运用到教师和学生一日教、学活动的各个环节,每个班级设立的“电脑角”便于信息化设备的管理、使用等,信息化建设为教师成长插上了腾飞的翅膀。

今年11月份,在全国第十六届信息技术与教学融合大赛中,嘉和苑校区老师们共斩获国家级奖项4个,其中黄焱、刘婕两位老师,荣获全国小学信息技术与教学融合优质课大赛一等奖,阮红兵、程美玲两位老师获二等奖。

合肥新庄小学开展学习十九大精神系列活动

为进一步深入学习贯彻党的十九大精神,检验十九大精神的学习成果,在经过“领读原文,把握精髓”和“立足工作,畅谈体会”两阶段的活动之后,12月5日下午,合肥新庄小学全体党员和入党积极分子再次齐聚,开展“以考促学,入脑入心”的知识测试系列活动。首先,党支部书记黄涛再次阐述了十九大精神的重要性,要求全体党员及积极分子积极思考,认真答题,充分展示自己对十九大精神的精准掌握。随后,组织委员刘劲松分发了《党的十九大精神知识测试题》,对党的十九大精神相关知识进行测试。最后,黄涛书记进行总结讲话,希望全体党员“不忘初心,牢记使命”,以全部的热情投入到我们的教育事业中,做一个善于学习、乐于探索、勤于创新的新时代教师! □刘劲松 高婵婕

□一线传真

2018年合肥蜀山区校园篮球比赛落幕

12月17日至21日,2018年合肥蜀山区校园篮球比赛举行,全区中小学42支代表队近600名小队员参加了比赛。据了解,近年来,蜀山区校园篮球活动开展得如火如荼。有18所学校获“合肥市校园篮球特色学校”称号,其中14所为教育部第一批命名的“全国校园篮球特色学校”。金湖小学和安居苑小学分别获得小学男子和小学女子组冠军;五十中东校教育集团西园校区和五十中西校教育集团分别获得初中男子组和初中女子组冠军。 □於新东 刘亚萍

合肥五一小学体育(与健康)学科主题教研活动拉开帷幕

为进一步锤炼优质课程,打造精品课堂,加强青年教师课堂教学素养培养,促进青年教师专业化能力再提升。12月19日,合肥市五一小学教研活动月体育(与健康)学科“寻找好课”教研活动拉开帷幕。此次体育(与健康)学科课堂教学共有三位教师参加上课,他们分别带来了室内健康课与室外田径类课堂教学内容。 □韦豹

合肥梦园小学全国教育信息技术研究课题顺利开题

近日,合肥梦园小学2018年度全国教育信息技术研究课题《信息智能融入家校互动安全教育的实践与探究》开题报告会成功召开。梦园小学邵春荣校长向领导和专家们汇报了梦园小学的教科研开展情况。叶传平对梦园小学的教科研工作给予了充分的肯定。接着,课题组负责人从课题提出的背景、课题要解决的问题、课题要研究的内容、课题研究的方法、课题研究的过程、课题预期的成果等方面展开详细的论述。 □吴晓娟

合肥38中举办2018年“明光之星”颁奖典礼

12月18日,合肥市第38中学2018年“明光之星”颁奖典礼暨校园科技节展示活动在该校和平校区举行。38中德育品牌活动“六节三典”近年来取得了丰硕成果。“六节”,即艺术节、文明礼仪节、读书节、合唱节、体育节、科技节。“三典”,即明光之路开学典礼、明光之星颁奖典礼、明光之约毕业典礼。 □孙长石 闻超

合肥淮合花园小学体验改革成果感受科技魅力

12月22日,合肥淮合花园小学组织创客机器人团队学生赴滨湖国际会展中心参观“安徽省庆祝改革开放40周年科技创新成果展”。展会以“创新驱动,科技引领,建设现代化五大发展美好安徽”为主题,以实物为主,结合声光电多种现代展示方式,全方位体现我省企业、高校、科研院所取得的包括智能机器人、语音识别、无人机、磁悬浮旋转环、无人驾驶等现代前沿科技在内的众多科学产品。本次科技展是一场令人震撼的科技创新盛典,是加强学生素质教育和社会主义核心价值观的一项重要内容,增强了学生的自豪感和爱国情怀。 □荣发挺



澳洲教授走进西递中学 深度交流碰撞友谊火花

馆等功能室。随后,大家走进课堂,观摩了吴双老师的一节英语课和吴红英老师一节数学课。西递学生向客人们传递了他们的聪明、勇敢、热情,教师们的专业素养和敬业精神让远道而来的客人称赞不已。课间两位澳大利亚教授热情地介绍了澳大利亚的教育与文化,并用纯正的英语与西递中学的学生互动。

下午,在中澳教育创新论坛上,墨尔本皇家理工学院耿华教授举行了一场名为《培养儿童的媒体认知能力,开发儿童的创造力》的精彩专题报告,把论坛的气氛推向了高潮。最后,西递学子向远道而来的澳大利亚客人赠送了书法作品以示留念,王明云校长代表全体师生向来访的专家团队表示了诚挚的感谢,同时希望今后能进一步加强合作与交流,共同谱写教育的美好愿景。 □王晓晖

近日,澳大利亚莫纳什大学 Grechen Geng 和墨尔本皇家理工学院耿华两位教授对合肥市西递中学进行了一次学术友好访问,随行的还有安徽省基础教育改革与发展协同创新中心主任、合肥师范学院的知名教授钱立青先生以及合肥市部分名校长和名师代表,合肥师范学院教育学专业部分研究生也参加了此次活动。

在西递中学王明云校长热情指引下,来访的客人们饶有兴趣地参观了西递中学的地理园、心理咨询室、图书